

## Aby zvony neutichly . . .

Na svátek Tří králů - Kašpara, Melichara a Baltazara končí vánoční období. Průvodem Tříkrálovým tak skončilo u Resortu sv. František u Šp. Mlýna. Nejenom v období Vánoc se však zvony rozeznívají. Pojdme si jejich další symboliku připomenout...

Když na kostele zvonily zvony, znamenalo to mnohé. Zvonilo se i třikrát denně: ráno, v poledne a večer. Někde navíc každý pátek nebo v neděli. Při ranním poledním a večerním zvonění se měl každý zastavit, pokleknout, muži smeknout, a pomodlit se „Anděl Páně“. Dle ranního zvonění se v mnohých státcích a chalupách vstávalo, v poledne obědvalo a porovnávaly nástěnné hodiny. Večerní zvonění (klekání) bylo pokynem pro děti, aby neprodleně utíkaly domů. Hospodáři věděli, že mají obstarat rodinu, dobytek a lidem v gruntu dopřát zasloužený odpočinek po celodenní práci. Zvonil umíráček, zvonem se zvali lidé na půlnoční... Zvonění za dřívějších dob bylo považováno za čestnou funkci, obstarával ho většinou vážený hospodář nebo výměnkář. Během času přestalo být zvonění výsadou a poctou. Stalo se povinností. Zvonit se muselo vždy v pravidelný čas. Zvoněním byli pověřováni obecní pastýři, kováři, nebo děd či bába z chalupy. Zvony byly slyšet daleko do údolí. Málokdo z nás si dnes pamatuje, kdy a jak se zvonilo, i když možná i vás, jako malé, babička strašila: „Přijď domů, až budou zvonit Klekánice“. Zvony a zvonky jsou nositeli tradice a historie.

## Špindlerovské zvony s pohnutou historií

Z německého textu Josefa Richtera lze vyčíst: „Špindlerovský kostel sv. Petra přišel v průběhu 1. i 2. světové války o své zvony. Naposled zazněly 16. 9. 1916 a od té doby je dlouhá léta nikdo neuslyšel. Až v roce 1923, byly pomocí veřejné sbírky pro kostel sv. Petra porýženy zvony nové. K jejich slavnostnímu vysvěcení došlo 24. června

1923 a po téměř sedmi letech byly umístěny do kostelní věže. Zvony vyrobila firma Herold z Chomutova. Největší zvon s průměrem 90 cm (s laděním na „c“) vážil 472 kg a byl zasvěcen sv. Petru. Druhý zvon (s laděním „e“) byl zasvěcen sv. Pavlu, vážil 220 kg s průměrem 68 cm. Třetí zvon (s laděním „es“) byl zasvěcen sv. Josefu, vážil 132 kg, průměr 58 cm. Ten byl také nazýván „umíráček“, protože vždy oznamoval úmrtí některého z místních občanů. Zvony byly zavěšeny do zvonice ve věži kostela. Čtvrtý a nejmenší, nazvaný „Sanctus“ (svatý) vážil 35 kg, s průměrem 38 cm a laděním do „f“, byl umístěn ve stříšce nad hlavním oltářem.

V celé německé Říši bylo 15. března 1940 vydáno nařízení o konfiskaci zvonů pro válečné účely. Také špindlerovský farář Paukert 12. ledna 1942 obdržel z Trutnova písemné oznámení, že odvozem špindlerovských zvonů je pověřena vrchlabská stavební firma Fischer & Hollman. Obci bylo povoleno ponechat si ten nejmenší ze čtyř „Sanctus“ jako zvon signální - např. při vyhlášení požárního poplachu. Zvony byly odvezeny na saních 10. února 1942.“



At' v Krkonoších znějí hlasy zvonů - dobré dílo „našich otců“.

Foto: -dp-

## Co ukrývá věž kostela sv. Petra

Pater Jiří Šlégr upřesnil: „Ve věži špindlerovského kostela jsou nyní dva zvony propojeny s věžními hodinami. Jeden zvoní čtvrt hodiny (1x, 2x, 3x a 4x) a druhý celé hodiny (1-12) podle toho, kolik právě je. Od 22.00 do 6.00 čtvrtky nezvoní, abychom mohli klidněji spát. Hodiny mají elektrický pohon a jsou řízeny rádiovým signálem. Kostelní věž bez zvonů by byla jako dům bez světla. Když na kostele zvoní zvon, je to „hlas Boží“. V malé věžičce nad presbytářem je třetí „umíráček“ - malý zvon, na který se zvoní, když někdo zemře. Je to výzva k modlitbě, protože právě v této chvíli je dobré sepnout ruce, duchovně doprovázet zemřelého i všechny jejich blízké a svěřovat je do Boží ochrany. Zvoněním zvonů se vyjadřují důležité skutečnosti, svátky, prosby a výročí. Hodiny na kostele nám i dnes připomínají, že jsme dostali od Boha vzácný čas života. Pokud byste si chtěli prohlédnout kostel i věž, hodiny a zvon, bude to možné při červnové Noci kostelů anebo na nově vydané pohlednici, kterou v kostele získáte,“ upřesnil Pater Jiří Šlégr.

-dp-



Lednová bohatá sněhová nadílka přinesla nejenom do hor nádherné přírodní obrazy. Foto: Město Šp. Mlýn.

## Tři králové vysoko v horách

I letos se 6. ledna 2021 konal tradiční slavnostní průvod Tří králů na koních od Josefovy boudy ke kapličce sv. Františka z Assisi u Erlebachovy boudy. Vzhledem k aktuálním epidemiologickým opatřením nebylo tentokrát možné pozvat na akci širokou veřejnost, takže vše proběhlo v komorním a téměř rodinném duchu. Mons. Tomáš Halík požehnal křídou a tou označil vchod „Erlebašky“ přáním v podobě tří písmen K+M+B 2021 (z lat. Christus mansionem benedicat - Kriste, žehnej tomuto domu). Poté následovala mše, přenášena on-line na internet. Otec Halík s odvoláním na II. vatikánský koncil řekl, že každý člověk může být spasen, jde-li cestou, kterou ho vede jeho vlastní svědomí. A pokud se člověk nepotkal s křesťanským poselstvím anebo se s ním potkal v takové podobě, že ho nemohl čestně přijmout, i pro něj má Bůh specifickou cestu. Proto je třeba mít v úctě všechny cesty, které vedou k Němu.

Renata Rollerová



Kaplička sv. Františka z Assisi u Erlebachovy boudy a průvod Tříkrálový u Resortu sv. František nad Špindlerovým Mlýnem. Foto: Renata Rollerová.

## Špindlerův Mlýn a bobové dráhy jsou na předním místě v celkovém povědomí o Krkonoších

Certifikovaná destinační společnost pro turistickou oblast Krkonoše - svazek měst a obcí nechala vypracovat Behavior výzkum pro čas mimo zimní sezonu. Z analýzy, pracující s cca tisícovkou oslovených respondentů, vzešla zajímavá data a odpovědi na otázky, podle čeho a jak se rozhodují, kam na dovolenou, anebo s jakými pocity, pozitivními či negativními emocemi si spojují letní dovolenou v Krkonoších. K tomu předseda Svazku Krkonoše Jan Sobotka doplňuje: „Výzkum odhalil zajímavé závěry, založené na podvědomém vnímání. Ukázal, že mnozí hosté přijeli proto, že se jako mladí účastníci školních lyžařských výcviků. Proto je to do míst někdejších veselých a kamarádkých zážitků v dospělosti znovu táhne. Je důležité takové skutečnosti neopomíjet a s hezkými pocity respondentů pracovat. Však není novinkou, že konzultujeme s patřičnými orgány, aby byly školní lyžařské výcviky znovu zařazeny do povinné výuky základních škol,“ ujasnil Jan Sobotka.

Krkonoše jsou druhou českou nejnavštěvovanější destinací pro letní dovolenou. Oblast mají prožitkově a emocionálně spojenou s nejvyšší horou Sněžkou a středisky Špindlerův Mlýn i Harrachov. Pro výzkumem oslovené respondenty jsou zajímavými: Stezka v korunách stromů Krkonoše, roubenky, cesta vlakem po železniční trati Pojizerským Pacifikem a organizované jízdy na kolo-běžkách z kopců. Naopak neuspěla horská cykloturistika, pravděpodobně vnímána v lokalitě jako náročná.

Jako unikátní se pro mnohé respondenty jeví bobové dráhy, lanovky a překvapivě vodopády. Právě ty posilují pozitivní zážitkové emoce. Behavior výzkum znovu potvrdil řadu let trvající vnímání, že je v Krkonoších draho a hodně lidí. Zpracovatelé klíčí, že není možné fakta vyvracet, ale vysvětlovat diverzifikaci a poskytnout zájemcům nabídku různých cenových variant a méně známých míst v území. Ze zjištěných dat pro všechny manažery cestovního ruchu v Krkonoších vyplývá, co a jak v rámci marketingu vytvořit a podpořit, a jak nastavit následný „branding“ destinace. (pozn.: branding je proces tvorby a používání vizuální identity značky podle asociací a významů).

-dp-

## Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města [www.spindleruvmlyn.org](http://www.spindleruvmlyn.org) popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: [www.mestospindleruvmlyn.cz](http://www.mestospindleruvmlyn.cz)

## Pozvánka

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 15. února 2021 od 16 hodin v tenisové hale VZ Bedřichov ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

## Zpevňování skalních masivů

I v letošním roce se Královéhradecký kraj chystá ke zpevnění skalních masivů nad silnicemi v Krkonoších. Nejnáročnější bude sanace a stabilizace svahu nad silnicí z Vrchlabí do Špindlerova Mlýna u Herlíkovic, kdy náklady na úpravy dosáhnou až 25 milionů. Skalní svah v Herlíkovicích kraj plánuje zpevnit a zajistit pomocí gabionové stěny a ocelové sítě. Na investice chtějí získat dotaci z evropského programu životní prostředí, oznámil Lukáš Vaníček z tiskového oddělení hejmanství. Včasnou stabilizací skalních masivů kraj předchází tomu, aby silnice pod nimi nemusel v případě zhoršení stavu uzavírat a narychlo hledat řešení problému. V minulosti byly za desítky milionů korun zabezpečeny na několika místech svahy nad silnicí vedoucí z Vrchlabí do Špindlerova Mlýna.

-dp-

## 20 let činnosti v rekapitulaci Valné hromady Svazku Krkonoše (2000 - 2020)

Pod mottem „Krkonoše jedinečné navenek, přátelské uvnitř“ proběhla koncem prosince 2020, za přísných hygienických podmínek Valná hromada certifikované destinační společnosti pro turistickou oblast Krkonoše - svazek měst a obcí, jejímž členem je Špindlerův Mlýn. Tím byla uzavřena dvě desítky let trvající etapa veřejně prospěšných projektů na podporu turismu a aktivit v oblasti regionálního rozvoje v území. K ohlédnutí předseda Svazku Jan Sobotka rekapituluje: „Rád bych zmínil podstatné sdělení Valné hromady, a to finanční stabilizaci Svazku, kterou jsme dosáhli v loňském roce mj. navýšenými členskými příspěvky. Svazek se nadechl a já věřím, že nám zůstanou svým spolufinancováním nakloněny oba kraje Liberecký i Královéhradecký. V tíživé pandemické situaci ale těžko předjímat, jak na tom budou krkonošští podnikatelé, kteří nás podporují příspěvky do Fondu cestovního ruchu Krkonoše. Jsem také vždy potěšen návštěvnou hostů, kteří si na setkání se starosty udělají čas. Robinna Böhnische, ředitelka Správy KRMAP a Libora Knota, ředitelka Asociace horských středisek ČR, a také zástupce cestovního ruchu z obou krajů. Informuji

nás o novinkách a podstatných událostech. Ředitel Robin Böhnisch hovořil mj. o probíhající rekonstrukci Augustiniánského kláštera ve Vrchlabí. Ředitel AHS L. Knota zhodnotil aktuální situaci uzavřených skiareálů v souvislosti s koronavirovou pandemií. Právě tiskovou zpravou vydanou Svazkem Krkonoše se zaznívajícím apelem na vládu ČR jsme se snažili podpořit iniciativu AHS k jejich znovuotevření,“ uvedl J. Sobotka. Pro ucelený obraz je vhodné zmínit, že Svazek Krkonoše pro své aktivity ročně poskládá do svého rozpočtu mj. členské obecní příspěvky 10 Kč/obyvatele + příspěvky do Fondu cestovního ruchu (členské příspěvky - 619 000 Kč, příspěvky FCR - 381 000 Kč). Od cca čtyřiceti podnikatelských subjektů, členů destinačního managementu Fondu cestovního ruchu získává - 606 000 Kč, od krajů přímé dotace na podporu destinačního managementu: od Královéhradeckého kraje - 400 000 Kč a Libereckého kraje - 1 000 000 Kč. Dále získává přímé dotace na podporu aktivit z oblasti regionálního rozvoje od Královéhradeckého kraje 300 000 Kč a Libereckého kraje 200 000 Kč. Další finance získává prostřednictvím projektů a grantů.



Bc. Vladimír Staruch, starosta Špindlerova Mlýna a JUDr. Miloslav Tomíček, starosta Dolního Lánova, na jednání Valné hromady. Foto: -dp-

## Krkonošský cyklobus z Vrchlabí do Špindlerova Mlýna, resp. na Špindlerovku, převezl v létě 9 646 osob a 1 125 jízdních kol

Přestože vloni do průmyslu cestovního ruchu nejen v ČR zásadním způsobem vstoupila koronavirová pandemie, zaznamenaly nejvyšší české hory v letním období velkou návštěvnost. Důvodem zájmu o lokalitu byla jednak striktní omezení možnosti Čechů pro vycestování do zahraničí a také relativně „klidné období“ mezi dvěma pandemickými vlnami. Tudiž řada tuzemských návštěvníků zamířila právě do Krkonoš. Krkonošské cyklobusy byly jednou z vyhledávaných služeb k přepravě a cestování jak pěších turistů, tak cykloturistů. Od června do září roku 2020 na celém území přepravily 39 819 osob a 4 500 jízdních kol, z toho cyklobus z Vrchlabí do Špindlerova Mlýna, resp. na Špindlerovku, převezl 9 646 osob a 1 125 jízdních kol. Pro srovnání s rokem předcházejícím (bez koronavirových omezení) byly počty přepravených osob jen o něco málo vyšší, tedy 41 804 osob a 3 612 jízdních kol.

K tomu Miroslava Chaloupská ze Svazku Krkonoše, doplnila: „Pro cyklo dopravu roku 2021 jsou v Královéhradeckém kraji připraveny zásadní změny. Na základě výběrového řízení jsou na území Královéhradeckého kraje vybráni noví dopravci a s nimi přijdou i nové autobusy s vleky na kola. Předložené navrhované jízdní řády jsou v souladu našimi představami. Máme příslib, že nebude nic škrtáno. Chceme zachovat stejnou formu hromadné přepravy místních i turistů, včetně „baličku propagace“ i pro rok 2021,“ uvedla M. Chaloupská.

### V létě 2021 bude nasazena přímá linka z Hradce Králové na Špindlerovku

Nový dopravce AUDIS BUS s. r. o. stř. Trutnov bude mj. zajišťovat dopravu z Vrchlabí přes Špindlerův Mlýn na Špindlerovku ve dnech pondělí, úterý, středa, pátek, neděle. Druhý dopravce BusLine KHK s.r.o. bude provozovat dopravu ve čtvrtek a v sobotu a doveze do Krkonoš pasážery přímo z Hradce Králové, ale např. i ze Dvora Králové. Hradec Králové tak bude veřejnou dopravou napojen přímo na Špindlerův Mlýn a Špindlerovku. Při zvýšeném víkendovém zájmu bude počítáno s posilovacími autobusy. To je závěr výběrového řízení Královéhradeckého kraje s platností na deset let. Tato společnost bude zajišťovat také cyklobus z Vrchlabí na Kuks a zpět do Vrchlabí vždy ve čtvrtek, během hlavních letních prázdnin a každou sobotu v termínu od 29. 5. do 28. 9. 2021.

## Dveře do informačního centra změnil „tvář“



Ilustrační snímky ze stavební úpravy vstupních dveří do TIC a dokončeného díla.

Foto: -dp- a E. Mixová

Při vstupu do vestibulu budovy Městského úřadu ve Špindlerově Mlýně hned na první pohled upoutají jednak nové dveře do městského úřadu, ale i nové skleněné samoposuvné dveře do Turistického informačního centra. Výměnou dveří, respektive celé stěny, byla zahájena rekonstrukce této části budovy, která bude pokračovat v jarních měsících dalšími stavebními pracemi. Je počítáno s novou podlahou, zpevněním zdi a s menší přestavbou interiéru TIC, ale i zcela novými vstupními dveřmi do budovy.

V první polovině ledna 2020 zůstává Turistické informační centrum, s ohledem na 5. stupeň nouzového stavu protiepidemických opatření proti koronavirové pandemii, i v čase uzávěrky tohoto vydání, do odvolání uzavřeno. „Pracovnice turistického informačního centra rády zodpoví dotazy telefonicky či e-mailem, vždy od pondělí do pátku v čase 8.30 - 16.00 h. Během uzavření TIC pracujeme na webových stránkách „TURISTA“, doplňujeme texty, vytváříme fotogalerii, průběžně sbíráme aktuální informace z dění ve Špindlerově Mlýně a provádíme přípravu na znovuootevření TIC i na nadcházející letní sezonu,“ uvedla Erika Mixová, vedoucí infocentra Špindlerův Mlýn.

-dp-

## Nové dopravní značení reguluje provoz



Omezení dopravy dřívě.

Obě foto: -dp- Současné dopravní značení reguluje i nejvyšší povolenou rychlost.

Vedení Špindlerova Mlýna omezilo vjezd na silnici vedoucí na Špindlerovu boudu. Důvodem znovuosazení dopravními značkami byl nárůst aut a komplikace s parkováním poté, když byla odstraněna zákazová dopravní značka s dodatkovou tabulkou, jež umožňovala vjezd pouze s povolením vydaným Správou Krkonošského národního parku. Lidé často parkovali kde se nesmí, a u objektů zabírali parkovací místa boudařům i hostům.

Město Špindlerův Mlýn, na jehož území platí plošný zákaz parkování aut mimo označená místa, je vlastníkem této místní komunikace, resp. jejího povrchu, rozhodlo o novém způsobu regulace vjezdu motorových vozidel do této lokality. Nově je zde umístěna dopravní značka zákaz vjezdu motorových vozidel s dodatkovou tabulkou. Vjet mohou majitelé objektů či pozemků, ubytovaní hosté, záchranářské vozy, autobusy MHD, či auta Služeb města apod. Běžní turisté se mohou přepravovat pravidelnou spolehlivou kyvadlovou autobusovou dopravou.

-dp-

### Destinační společnost naplňuje principy „3K“

Financování je veledůležitá záležitost životaschopnosti, k čemuž Ing. Eva Šulcová, ředitelka Svazku, doplňuje: „Jako certifikovaná oblastní destinační společnost pro turistickou oblast Krkonoše - Svazek měst a obcí Krkonoše naplňujeme také základní „3K“ principy destinačního managementu, kterými jsou: komunikace (výměna informací mezi subjekty CR), koordinace (zajištění věcného, finančního, časového a prostorového souladu aktivit s jednotlivými subjekty cestovního ruchu) a kooperace (spolupráce na jejímž základě vznikají synergické efekty ve formě přidané hodnoty pro spolupracující subjekty). Pro naplnění spolupráce byla jmenována Rada Fondu cestovního ruchu Krkonoše (pozn.: o které si přečtete na jiném místě tohoto vydání), se kterou byli na Valné hromadě starostové seznámeni, stejně jako s realizovanými projekty (Pohádkové Krkonoše, Neznámé Krkonoše apod.), s obsahem nového oficiálního turistického webu s aktuálními nabídkami apod.“ vyjmenovala E. Šulcová.

-dp-

## Rada FCR má zástupce ze Špindlu

Při oblastní destinační společnosti pro turistickou oblast Krkonoše - svazek měst a obcí nově vznikla Rada Fondu cestovního ruchu. Ten byl založen s cílem společně propagovat region, podporovat realizaci celokrkonoských projektů, rozvíjet turistickou nabídku a budovat prestižní značku „Krkonoše“ v tuzemsku i v zahraničí. Dlouhodobým snažením pracovníků destinační společnosti i příspěvovatelů FCR Krkonoše byla a je podpora široké nabídky služeb i související kvality, se snahou o rovnoměrnější rozložení hostů v průběhu celého roku na území turistického regionu Krkonoše, v jeho horské i podhorské části. Fond má 40 členů z podnikatelské sféry, přispívají ročně částkou 600 000 Kč. Do fondu přispívají i členské obce. Předseda Svazku Krkonoše Jan Sobotka doplnil: „Povinností destinační společnosti je umožnit rozhodování podnikatelům, prioritně členům Fondu, kteří finančně přispívají. Budou vtaženi do problematiky pro užší komunikaci a možnost spolurozhodování o plánovaných projektech na rozvoj cestovního ruchu či turistických produktů marketingu.“ Rada FCR je složená z 5 zástupců samosprávy, 4 zástupců podnikatelů a hostů. Byli jmenováni: Petr Kadavý - Rokytnice nad Jizerou, Hana Růžičková - Paseky nad Jizerou, Martin Bělovský - Dolní Dvůr, Aleš Vaníček - Žaclěf, Tomáš Eichler - Trutnov (zástupci samosprávy). Za podnikatele: Marie Jarkovská - Stezka korunami stromů Krkonoše, Karel Polívka - Friesovy boudy, Jitka Hronešová - Harmony Club Hotel Šp. Mlýn, Petr Hynek - SkiResort ČERNÁ HORA - PEC. Hosty: Radek Drahný - Správa KRMAP, Petra Hartmanová - Místní akční skupina (Krkonošský originální produkt) a Eva Šulcová, Svazek Krkonoše.

-dp-

## Staňte se nositelem značky Krkonoš

Palec nahoru za výrobky, které vznikají v turistickém regionu Krkonoš a jsou vyráběny v návaznosti na tradici předků a um současných řemeslníků, zemědělců a tvůrců. Regionální značka KRKONOŠE originální produkt® má dlouholetou tradici. Od roku 2005 certifikuje přírodní, potravinářské a živočišné výrobky, řemesla a umělecká díla. Od roku 2019 i zážitky.

To ocení turisté, kteří si chtějí pořídit pravý a kvalitní suvenýr z Krkonoš, i místní obyvatelé, kteří nákupem produktů podpoří „svého“ souseda a rozvoj i soběstačnosti regionu.

Produkty necestují přes půlku světa, vyrábí se čerstvě z kvalitních surovin a ve vyhovujících pracovních podmínkách. Inspirací Vám mohou být zástupci regionálních značek - [www.regionalni-znacky.cz/krkonoše/](http://www.regionalni-znacky.cz/krkonoše/), kteří jsou pravidelně oceňováni i Regionální potravinou, Českou Chuťovkou, titulem Mistra tradiční ruční výroby nebo jsou zapsáni na Seznam nehmotných kulturních památek ČR. Zájemci o vstup do značky nebo zájemci o rozšíření certifikované řady produktů se mohou přihlásit do 15. 3. 2021 prostřednictvím přihlášky v kanceláři MAS Krkonoše v Lánově nebo e-mailem [hartmanova@maskrkonoše.cz](mailto:hartmanova@maskrkonoše.cz). Přihlášku naleznete na webových stránkách Asociace regionálních značek - <http://www.regionalni-znacky.cz/krkonoše/cs/pro-vyrobce/page/1/jak-ziskat-znacku>.

Petra Hartmanová, MAS Krkonoše, Prostřední Lánov

## Začátky Tourfilmu ve Špindlerově Mlýně - 2. část

První ročníky československého mezinárodního filmového festivalu propagačních filmů cestovního ruchu Tourfilm ve Špindlerově Mlýně se uskutečnily v letech 1968 až 1978. Probíhal pod finanční záštitou tehdejšího Vládního výboru pro cestovní ruch ČSSR. Dokumentární cestopisné filmy představovaly život a přírodu. Centrum města Špindlerova Mlýna bylo vyzdobeno festivalovými vlajkami a programovými upoutávkami promítaných filmů. Městem se procházeli zahraniční hosté, do té doby z neznámých destinací. Centrem prvních ročníků byl hotel Savoy a městské kino. Když byl dostavěn hotel Montana, hosté byli ubytováni právě sem a promítání filmů s prezentacemi přesunuto do kinosálu Vojenské zotavovny Bedřichov.

### Nejmenší kino na světě

Osobními vzpomínkami obohatil informace pan Jan Čáp, někdejší číšník hotelů Savoy, Montana a Krkonošská chalupa: „Byly to hezké časy. Pro nás zaměstnance zajímavé, ale mimořádně náročné. Pracovní dny byly dlouhé, brzy jsme vstávali a pozdě v noci chodili spát. Mezi tím, nic jiného než práce, nebylo. Za celou dobu jsem neviděl jediný film. Byl jsem zaměstnán tak, že jsem se do kina nedostal. Ovšem přijížděli sem tak zajímaví lidé, režiséři, kameramani, osobnosti veřejného života, a mě práce pro ně bavila. Vytvářeli jsme pro ně mimořádně velké vyzdobené tabule a kuchaři vždy tematicky související gastronomická menu. Když byla tabule např. Myslivecká, bylo zřejmé očekávat zvěřinové hody. Věřím, že hosté byli překvapováni a spokojeni. Však jsem za tým zaměstnanců hotelu Montana převzal ocenění, plakety zvláštní ceny Tourfilmu jako odměnu za výborně vykonanou práci.

Když festival začínal, byl jsem číšníkem v hotelu Savoy. První ročníky byly promítány v městském kině. Účastníci delegací a hosté mu z legace říkali nejmenší kino na světě. Když byl v roce 1972 dostavěn hotel Montana, byly v něm ubytovány delegace, stejně jako ve Vojenské zotavovně Bedřichov, kde byl také krásný promítací sál, kam se veškeré pro-

jecké přesunuly. A já jsem přešel jako vrchní číšník na Montanu. Festival trval týden, ale vedoucí, resp. političtí představitelé zahraničních delegací pobývali ve Špindlerově Mlýně čtrnáct dní. Ředitelkou byla paní Ludmila Weiglová a ředitelem a jejím pozdějším manželem pan Milan Lyon.

Pamatuji, že nejpochybnější zastoupení ze zahraničí bylo z osmnácti států. Byly to především země tehdejšího tzv. východního bloku. Z různých zemí tehdejšího Sovětského svazu, dále Slováci, Maďaři, východní Němci, ale také Angličani, Irové, Norové. Nejexotičtější byla Indie. To bylo na tehdejší dobu opravdově mimořádné. V zemi uzavřené za železnou oponou, odkud se nemohlo cestovat téměř nikam a ze západních zemí necestoval téměř nikdo k nám, se po Špindlu procházeli Indové v tradičních hábitech.

Každá delegace měla na svém stole při běžné konzumaci, ne při společné tabuli, státní vlajčku. Nebylo jednoduché je sehnat. Naštěstí jsem měl v Praze v hotelu Ambassador známého kolegu číšníka, se kterým jsme shodou okolností na Slovensku v Tatranské Lomnici v hotelu Tri duby obsluhovali Nikitu Sergejeviče Chruščova (poznámka: sovětský politik a vůdce, v letech 1958 až 1964 předseda rady ministrů (premiér)

Sovětského svazu (SSSR). Ten nám s vlajčkami vypomohl. Po akci jsem mu je ale musel vrátit. Pro další ročníky už je sehnalo vedení VZB.

Jak roky ubíhaly, festival získával na popularitě, postupně přibývalo filmů, delegací, účastníků, diváků, a to vše vyžadovalo především náročnější logistiku. Když byla ve Špindlu série ročníků definitivně ukončena, bylo zřejmé, že to bylo jednak z důvodu nízké kapacity promítacího sálu a také nedostatečné reprezentativnosti. Vládní výbor pro cestovní ruch rozhodl o jiném místě konání. Po Špindlerovu Mlýnu festival získaly Karlovy Vary.

Když se Špindl na Tourfilm připravoval, považoval ho za mimořádnou akci. Můj tatínek měl holičství a kadernictví. Tak od něj pamatuji, že měl v době festivalu zvýšený zájem o služby. Dámy před slavnostní projekcí a následnou tabulí chodily do salonu na učešání. Měl pořad plno. I když byla ta stěžejní atmosféra soustředěna pouze do interiérů několika objektů, hosté měli zajištěn veškerý komfort a služby, tudíž nechodili na nákupy ani do jiných restaurací, náměstí bylo vyzdobeno vlajčkami a upoutávkami na festivalový program. Do města v tom čase přicestovali úplně jiní hosté, než bylo v průběhu celého roku běžné;“ uzavřel Jan Čáp.

-dp-

## Koronavirová pandemie zásadně změnila začátek zimní sezony

Skiareály v ČR byly, se vstupem do pátého stupně PES koronavirové pandemie, od 27. 12. 2020 (v době uzávěrky tohoto vydání) do 22. ledna 2021 uzavřeny. Provozovatelé nesměli pustit lyžařské vleky, některé lanové dráhy fungovaly jen pro turisty. Obecně platil zákaz užívání sjezdových tratí. Logicky tak ve skiareálech nefungovaly toalety, občerstvení a další služby, které jsou zde jinak provozovány. V souvislosti s uzavřenými lyžařskými areály se Libor Knot ze Špindlerova Mlýna, ředitel Asociace horských středisek ČR, od druhé poloviny prosince 2020 a v průběhu ledna 2021 stal často „citovanou mediální tvář“ českých obrazových, rozhlasových i elektronických médií. Vyjadřoval se k aktuální situaci v souvislosti s uzavřenými lyžařskými skiareály a mj. uvedl: „Během Vánoc a kolem Silvestra návštěvníci hor, především rodiny s dětmi, na uzavřených dojezdech sjezdovek sáňkovali, bobovali a jinak se bavili. Za běžného provozu by mohli skiareály pohyb lidí organizovat, ti by se tak rozptýlili po celé sjezdovce. Zároveň ale nemohli využít uzavřené služby, něco si koupit nebo použít toalety. To, že se návštěvníci chtějí bavit na sněhu je samozřejmě zcela pochopitelné, zvláště pak v období prázdnin a vánočních svátků. Kompenzovat si pobyt v bytech a ve městech na horách je přirozené. Ve většině případů ale nedodržovali základní pravidla, jako nošení ochrany no-

su a úst a rozestupy. Provozovatelé sjezdovky rádně označili jako uzavřené, částečně je ohraničili, protože prostory nelze „oplotit“ úplně,“ charakterizuje L. Knot.

Zvláště koncem roku 2020 a v průběhu začátku ledna 2021, kdy sněhová nadílka vylákala do skiareálu velké množství spoluobčanů, ani zvýšená aktivita provozovatele nemohla výrazněji pomoci regulovat stovky lidí, kteří se rozhodli na hory přijet. K tomu L. Knot doplňuje: „Ve špindlerovském skiareálu se snažili v rámci možnosti. Označili a ohraničili nejvíce problematické prostory, nasadili zaměstnance k usměrňování pohybu lidí, pomáhali zabezpečovat pořádek na parkovištích, dojezdech sjezdových

tratí a dalších rizikových místech. Dohlíželi na dodržování opatření i ochranu zdraví návštěvníků.

I AHS byla a je nadále připravena ve věci aktivně spolupracovat a apelovat na všechny zainteresované tak, abychom všichni přispěli k dodržování pravidel a ochraně zdraví na našich horách,“ vypočetl L. Knot. „Jakmile to epidemičká situace umožní, fungování lyžařských areálů by mělo být vládou povoleno. Provozovatelé umí připravit provoz areálu a návštěvníky zorganizovat tak, aby byl pobyt na sněhu bezpečný pro všechny. Pobyt na čerstvém vzduchu není téměř rizikový, naopak přináší zdraví nesporné benefity,“ apeloval Libor Knot.

-dp-



Na snímku dojezd červené sjezdovky na Medvědině dne 2. ledna 2021. Foto: -dp-

## Antigenní testování a očkování proti Covid-19 v Nemocnici Vrchlabí

Od čtvrtka 17. prosince 2020 bylo možné absolvovat vyšetření antigenními testy zdarma v Nemocnici Vrchlabí, v soukromém zdravotnickém zařízení společnosti Penta Hospitals. Odběrové místo je přímo v areálu nemocnice, testování bezplatné, s kartičkou pojištěnce a registrací v rezervačním systému na [www.nemocnicevrchlabi.cz](http://www.nemocnicevrchlabi.cz). V polovině ledna 2020 mělo v Nemocnici Vrchlabí začít očkování veřejnosti proti Covid-19. K tomu špindlerovský praktický lékař MUDr. Lukáš Svoboda

vyzývá seniory 80 let + k možnému očkování v očkovacím centru v Nemocnici Vrchlabí s tím, že je nutné provést rezervaci předem na webové stránce centrálního rezervačního systému Ústavu zdravotnických informací crs. uzis.cz.

Vážení spoluobčané, pokud jste se rozhodli k vakcinaci a doposud nejste z různých důvodů v systému registrováni, nebo se vám registrace nepodařila, je možné kontaktovat paní Jiřinu Staruchovou, telefon: 604 821 646, kte-

rá se za Město Špindlerův Mlýn nabídl, že vám registraci pomůže zajistit.

-dp-

## Poděkování

Poděkování patří všem lékařům, sestřičkám, pečujícímu personálu a všem lidem, kteří se starají a pomáhají potřebným, za vynaloženou náročnou péči, související s koronavirovou pandemií. Uchovejte si hlavně dobré zdraví a pozitivní mysl. Věříme, že plošné očkování je vstupenkou k brzkému návratu do normálního života.

-dp-



Slavnostní tabule mj. ředitelka paní Ludmila Weiglová, ředitel Milan Lyon a tehdejší starosta Špindlerova Mlýna p. Bouček. Obsluhuje vrchní číšník Jan Čáp. Foto: archiv Jan Čáp.



Exteriér s upoutávkou na filmový festival před interhotelem Montana. Foto: Jiří Bruník.

Festival Tourfilm je nejstarším mezinárodním filmovým festivalem s cestovatelkou tematikou na světě. Vznikl v roce 1967. Jeho první ročníky se konaly ve Špindlerově Mlýně. Za tu dobu se stal vsutku nepřehlédnutelným, a co do velikosti srovnatelným s Mezinárodním filmovým festivalem, pořádaným též v Karlových Varech. Když se Tourfilm rozrůstal, možnosti tehdejšího Špindlerova Mlýna přestaly stačit. Proto organizátoři hledali jiné místo a napadlo je přesunout akci do Karlových Varů.

Posláním festivalu je uvést a ocenit dokumentární a propagační filmy, spoty, audiovizuální snímky a multimedia, které svou obsahovou náplní a uměleckou úrovní přispívají k rozvoji domácího i zahraničního cestovního ruchu. Zároveň napomáhají k širokému mezinárodnímu uplatnění těchto snímků. Festival má pět soutěžních kategorií: 1. kategorie - národní boardy, regiony, města; filmy do 30 minut, 2. kategorie - komerční turistika; filmy do 30 minut, 3. kategorie - TV dokumenty a publicistické filmy; filmy do 60 minut, 4. kategorie - multimedia (CD-ROM a www) s tematikou turistiky a cestování, 5. kategorie - filmy s tematikou lázní. Festival TourRegionFilm je mladším bratříčkem, národní sekce festivalu. Od svého vzniku v roce 1993 byl pořádán v Písku a s Tourfilmem v Karlových Varech je spojen od roku 2003. Každoročně oceňuje české propagační filmy, spoty, televizní a on-line programy, webové stránky a mobilní aplikace zaměřené na propagaci turistického potenciálu regionů ČR. Zdroj internet.

## Okénko do historie Špindlerovští hasiči - rok 1946

„Slíbil jsem vám články o vzniku hasičského sboru v našem městě. Informace čerpám ze stručných zápisů kroniky sboru, psané od roku 1945. Rád uvítám také iniciativu od vás, kteří máte doma fotografie nebo jiné archiválie vztahující se k tématu,“ uvádí k okénku do historie Zdeněk Sládek.

V roce 1946 se do hasičského sboru přihlásili další občané města. Vypadlo to, že kdo přišel do Špindlu žít nebo pracovat, tak se dal k hasičům. Každý to bral jako čest, dělat tu činnost, která byla prospěšná nejen pro město, ale i pro společnost. Byli to: Josef Mazáček, František Bartoň, Vladislav Holec, Karel Malý, Jaroslav Lanshamr, František Podzimek, Milan Ponec, Miloslav Řehoř, Václav Škarvada, Helena Škarvadová, Antonín Kodet, Antonín Beneš, Josef Falta, Josef Nosek, Josef Synek, František Neubauer, Rudolf Zeman. V tom roce 1946 byly dva požáry. Jeden v hotelu Savoy, kdy byla zachráněna přístavba hotelu. Druhý požár na Havlově boudě, kdy starší část budovy vyhořela a nová část byla zachráněna.

Hlavní činnosti toho roku byly zaměřeny na výcvik a školení. Nutno dodat, že všichni členové sboru byli nováčci v otázce protipožární techniky. Přes tuto okolnost, díky velké aktivitě všech členů, se práce na úseku požární ochrany dařila. Hasičský sbor byl složen z lidí různých profesí, pracovali nejen ve městě, ale i v širokém okolí, a přesto byli schopni v krátké době zasáhnout a pomoci, kde bylo třeba.



Ilustrační snímek titulní stránky kroniky špindlerovských hasičů, psané od roku 1945.

Foto: -dp-

Vysoký počet členů sboru umožňoval širší možnosti v počtu zasahujících hasičů.

Do nových funkcí byli zvoleni: Milan Ponec - starosta, Josef Falta - místopředseda, Vladimír Truneček - velitel, Stanislav Podzimek - zástupce velitele, Josef Panožka - jednatel, Zdeněk Menec - pokladník.

Na závěr bych chtěl upozornit na skutečnost, že mnoho objektů (hotelů i penzionů) má jiný název a často i podobu. V kronice, ze které je text čerpán, mohou být některé názvy odlišné, ale pamětníci poznají, o co se jedná. V té souvislosti od vás rád přijmu každou informaci z historie činnosti hasičů v našem městě.

Zdeněk Sládek, telefon 604 669 037



## Městská knihovna ve Špindlerově Mlýně pro vás

Vážení a milí čtenáři, v době uzávěrky tohoto vydání Špindlerovských novin je možné si půjčovat knihy formou výdajového okénka. Knihy objednávejte telefonicky na č. 499 523 687 nebo e-mailem: knihovna@mestospindleruvmlyn.cz. Do knihovny vstupujte, prosím, jednotlivě. Knihy (termíny) vám budou automaticky prodlužovány, pokud máte zaplacený roční čtenářský poplatek.

**Práce s on-line katalogem** - svoje konto si můžete spravovat i sami - prodlužovat výpůjčky na knihovnamestospindleruvmlyn.webk.cz, rubrika on-line katalog - vaše čtenářské konto - potom už vložíte jenom č. čtenářského průkazu a datum narození.

**Dárek pro děti - odměna malým čtenářům** - nejenom sběratelé perel si mohou vyvednout vystřihovánku, omalovánku nebo časopis Malý tvůrce.

M. Čeřovská, Městská knihovna Špindlerův Mlýn



Ilustrační koláž RTIC Krkonoše.

## Roční kalendář akcí v Krkonoších 2021

Regionální turistické informační centrum Krkonoše, partner certifikované oblastní destinační společnosti pro turistickou oblast Krkonoše - svazek měst a obcí, přináší přehled kulturních, společenských a sportovních akcí, které se v Krkonoších každoročně konají. Vzhledem k epidemiologické situaci je třeba počítat s tím, že některé akce budou zrušeny nebo posunuty. Ověřte si konkrétní data pořádání akce u pořadatele. <http://www.krkonose.eu/rocnik-kalendar-akci-v-krkonosich-2021>

-dp-

## Dodržujeme zásady bezpečného chování a nepodceňujeme zdejší prostředí

Letos v zimě se do hor a jejich nejvyšších partií častěji vypravujeme na běžkách, sněžnicích anebo „po svých“

### Jak předejít nouzi? Dobře se připravit!

O tom, jak se pohybovat na českých horách už bylo řečeno a napsáno hodně. Pokud se vám však někdy přihodilo, že jste si při túře na běžkách pomýlili cestu, náhle se zkasalo počasí, začala víchřice, snesla se neprostupná mlha, anebo jste se zranili, jistě si ještě dnes vybavíte ten nepřijemný pocit.

České hory jsou rozlohou malé, poměrně nízké, klimatické podmínky mimořádně drsné. Mrazy, vítr, mlha. Jevy i fauna a flora, které se tu vyskytují, patří do podnebního charakteru Arktidy a Alp. Však také na území Krkonoše leží Arkticko-alpínská tundra. Ledovcová údolí, botanické a geomorfologické stopy po působení ledovce, drsné mrazy, víchřice. Většina problémů na horách však vzniká lidem především z nepřípravenosti, neznalosti,

neinformovanosti a podcenění prostředí.

Při špatných přírodních podmínkách přichází ze strany Českého meteorologického ústavu a Horské služby výstraha na ledovku, lavinové nebezpečí, sněhová, závěje a návěje, zaváté cesty, mlhu, víchřici... Doporučením před plánovanou túrou je sledovat elektronická média, internet, televizi. Každý, kdo chce, se k informacím dostane. A pokud se chce někam vypravit, musí získat informaci co nejvíce. Túru naplánovat. Zjistit její náročnost, počty kilometrů, převýšení. Konzultovat, poradit se. Sledovat webové stránky Horské služby ([www.horskaslužba.cz](http://www.horskaslužba.cz)), případně telefonovat na ústředí HS Krkonoše.

Přestože se můžete v horské krajině

Kaplička na hřebenech jako „Památník obětem hor“ v sedle mezi Luční a Studniční horou směrem ke Sněžce připomíná, že jsou Krkonoše pro nepřipravené jednotlivce zrádné. Zrovna i toto místo je jedním z nejděsnějších vinou častých mlh a sněhových bouří.

Kaplička v nadmořské výšce 1 509 m n. m. tu nestojí náhodou. Připomíná tragické osudy lidí, pro něž bylo sedlo mezi Luční a Studniční horou místem osudným, kde přišli o život. Je jednak pietní vzpomínkou na zde tragicky zesnulé, ale především varováním všem, kteří jdou právě kolem.

Foto: -dp-



## Běžecká stopa „Bud' fit“ je pravidelně upravována



Bohatá lednová sněhová nadílka v posledních dnech dovolila průběžně upravovat a následně zprovoznit pro všechny nadšence běžeckého lyžování městskou trasu „BUĎ FIT“.

Trasa začíná u soutoku řek Labe a Bílé Labe (restaurace Myslivna), měří 8 km (tam a zpět) a je určena pro klasický běh na lyžích.

*Zádáme všechny pěší návštěvníky KRKONOŠE, buďte tolerantní, nevstupujte do upravené běžecské stopy. K vycházce využijte jinou cestu. Děkujeme za pochopení.*

Erika Mixová, vedoucí TIC Špindlerův Mlýn

## Máte staženou aplikaci Záchranka?

Záchranka je oficiální mobilní aplikace Zdravotnické záchranné služby ČR, Horské služby ČR a Vodní záchranné služby ČČK. Slouží ke kontaktování záchranářů, k edukování praktik první pomoci a k lokalizaci. Umí upozorňovat na nenadálé krizové situace ve vašem okolí - znečištění pitné vody, karanténa, chemická havárie, nálezy nevybuchlé munice a další nebezpečné situace. Vhodně doplňuje další zákonné prostředky varování obyvatelstva.

### Doporučení

Při pohybu ve volné zimní přírodě vždy respektujte doporučení Horské služby Krkonoše. Buďte na sebe opatrní, ohleduplní a tolerantní k lidem, okolní přírodě a záměrně neničte upravené lyžařské běžecské stopy.

### Pěšky na sněhu

V Krkonoších se můžete po určitých místech pohybovat pěšky nebo na sněžnicích. Do hlubšího sněhu jsou vhodné sněžnice, které mají pod špičkou a patou boty hroty, jež zabraňují uklouznutí. V okolí Špindlerova Mlýna můžete procházku nebo túru po „zimních“ cestách horským terénem s mapou podniknout prakticky kamkoliv.

-dp-

## S novou mapou se dozvíte víc

Certifikovaná destinační společnost pro turistickou oblast Krkonoše - svazek měst a obcí vydala dvě zimní mapy „Východ - střed Krkonoše“ a „Střed - západ Krkonoše“. Zobrazují lyžařské možnosti a příležitosti v celém regionu hor a podhůří. Vyznačeny na nich jsou Krkonošská lyžařská magistrála, turistické lyžařské tratě a závodní běžecské tratě, skialpinistické trasy a sánkařské dráhy. Získáte je zdarma v Turistickém informačním centru při MěU ve Šp. Mlýně.



Ilustrační snímek nové zimní mapy.

-dp-



Foto: Tomáš Kverka a -dp-

## Kam na běžky?

Chcete-li se vydat na běžky i mimo Špindlerův Mlýn, a nevíte, který den, v kolik hodin a kde je nejlépe upravená stopa, navštivte webové stránky [www.bilestopy.cz](http://www.bilestopy.cz), kde najdete informace z běžecských tratí v Krkonoších, které upravují rolby vybavené GPS.

-dp-

## Ordinace praktického lékaře v Domě služeb ve Špindlerově Mlýně je pro vás otevřena

Kontakt: Ordinace Špindl, s. r. o.

Telefon: +420 499 433 344,

E-mail: [ordinace@ambulancespindl.cz](mailto:ordinace@ambulancespindl.cz)

### Ordinační doba:

PONDĚLÍ: 11.0 - 18.00 - MUDr. Lukáš Svoboda

ÚTERÝ: 8.00 - 15.00 - MUDr. Lukáš Svoboda

STŘEDA: 8.00 - 14.00 - střídají se MUDr. Lukáš Svoboda a MUDr. Ludmila Lukášová

ČTVRTEK: 8.00 - 14.00 - MUDr. Ludmila Lukášová

PÁTEK: 8.00 - 12.00, MUDr. Lukáš Svoboda; a denně zdravotní sestřička Kateřina Bydžovská

-dp-

## INZERCE

### Nově otevřená ordinace praktického lékaře pro dospělé MUDr. M. Zahradková

Horní Branná

Registrujeme nové pacienty

tel. +420 771 159 713

### Kácení stromů.

Truhlářství.

Telefon: 724 115 977

### Zpravodaj Špindlerovské noviny Měsíčník Města Špindlerův Mlýn ZDARMA

Redakce: Bedřichov 97, 543 51 Špindlerův Mlýn. Tel. + fax: +420 499 523 845. E-mail: [dasa-palatkova@volny.cz](mailto:dasa-palatkova@volny.cz)

Vydává Interest, Humpolecká 648, 580 01 Havlíčkův Brod, IČ: 44452799.

Šéfredaktor: D. Palátková. Členové komise redakční: Jiřina Staruchová, Monika Kyriánová, Mgr. Libuše Pokorná a Mgr. Vratislav Drtina. Předsedkyně komise Mgr. Eva Klouček Filipová, DiS. Materiály týkající se Města Šp. Mlýn jsou konzultovány s vedením Města Špindlerův Mlýn. Názory dopisovatelů nemusí odpovídat stanovisku redakce. Uzávěrka rukopisů vždy 15. den v měsíci. Pod značkou -dp- Dáša Palátková. Za změny událostí po uzavření redakce neodpovídá. Předáno ke grafickému zpracování 18. 1. 2021. Tiskne TYP TISK Dvůr Králové nad Labem. Registrace: MK ČR E 12904.



Traumatologický bod je tabulka umístěná spolu s dalšími ukazateli na důležitých turistických a lyžařských běžecských křižovatkách, označená tišňovými telefonními čísly, a hlavně unikátním kódem, který se skládá z písmena a číslice.

Foto: -dp-